

УДК 342.5

DOI: 10.18384/2310-6794-2022-1-29-38

СИСТЕМА ПРИНЦИПОВ КОНСТИТУЦИОННОГО ПРАВА РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ: ОСОБЕННОСТИ ПОСТРОЕНИЯ

Алешкова И. А.

Институт научной информации по общественным наукам РАН
117418, г. Москва, Нахимовский пр-т, д. 51/21, Российская Федерация

Аннотация

Цель. Охарактеризовать особенности системы принципов конституционного права. Выделить основные формы выражения сложноорганизованных иерархически соотносящихся разновидностей принципов конституционного права.

Процедура и методы. Исследование построено на основе деонтической логики, которая является областью неклассических логик, в рамках которых изучаются нормативные высказывания и нормативные понятия, а также и логические связи нормативных модальностей, исходя из ключевых моментов – их обязательности и множественности. При написании статьи также применены общенаучные методы (системного анализа, диалектический) и специальные методы исследования (сравнительно-правовой и формально-юридический).

Результаты. Проведён анализ особенностей системы принципов конституционного права Российской Федерации, выделены основные формы выражения принципов конституционного права, позволяющие рассматривать их, наряду с нормами конституционного права как первичные системные элементы конституционного права. Раскрыты особенности построения системы принципов конституционного права. Обосновывается, что именно система принципов конституционного права, выстроенная на основе конструкции конструкционно-правового универсума, конституционно-правового концепта и конституционно-правового нарратива, позволяет в прикладном аспекте сохранить стабильность правового регулирования и обеспечить правомерные ожидания.

Теоретическая и/или практическая значимость. Результаты исследования вносят вклад в теорию конституционно-правовой таксономии и дают основу для дальнейшего изучения конституционно-правовых категорий.

Ключевые слова: принципы конституционного права, конституционно-правовой универсум, конституционно-правовой концепт, конституционно-правовой нарратив

SYSTEM OF PRINCIPLES OF CONSTITUTIONAL LAW OF THE RUSSIAN FEDERATION: FEATURES OF CONSTRUCTION

I. Aleshkova

*Institute of Scientific Information for Social Sciences (INION)
Nakhimovsky prospect 51/21, Moscow 117418, Russian Federation*

Abstract

Aim. To describe the features of the system of principles of constitutional law. To single out the main forms of expression of complexly organized hierarchically correlated varieties of the principles of constitutional law.

Methodology. The study is built on the basis of deontic logic, which is the area of non-classical logics, within which normative statements and normative concepts are studied, as well as the logical connections of normative modalities based on the key points – their obligation and plurality. When writing the article, general scientific methods (system analysis, dialectical) and special research methods (comparative legal and formal legal) were also applied.

© CC BY Алешкова И. А., 2022.

Results. The analysis of the features of the system of principles of the constitutional law of the Russian Federation is carried out; the main forms of expression of the principles of constitutional law are singled out, allowing them to be considered, along with the norms of constitutional law, as the primary systemic elements of constitutional law. The features of building a system of principles of constitutional law are revealed. It is substantiated that it is the system of principles of constitutional law, built on the basis of the construction of the structural-legal universe, the constitutional-legal concept and the constitutional-legal narrative, that allows, in the applied aspect, to maintain the stability of legal regulation and ensure legitimate expectations.

Research implications. The results of the study contribute to the theory of constitutional and legal taxonomy and provide a basis for further study of constitutional and legal categories.

Keywords: principles of constitutional law, constitutional-legal universe, constitutional-legal concept, constitutional-legal narrative.

Введение

Несмотря на активное обсуждение принципов конституционного права в научной литературе и комплексное их применение в судебной практике, конструкция их системы в значительной мере построена на заложенной ещё в советский период времени концепции, исходя из которой принципы конституционного права являются разновидностью норм права.

Между тем в юридической доктрине эволюционирует понимание сущностных характеристик принципов конституционного права, отмечаются их отличия от норм права общего характера и подчёркивается их уникальные свойства как особых правовых регуляторов, занимающих самостоятельное место в системе права [3; 8; 9; 25; 26; 28]. Однако единства мнения по вопросу о том, что собой представляет принцип конституционного права и какова их система, не сформировалось.

В современный период формализация принципов осуществляется не только путём закрепления их в конституциях и законах, но и посредством выработки их судебной практикой, значимой для достижения социального компромисса, общественного согласия и баланса правовых интересов. В результате создаётся множество принципов конституционного права, а поскольку в большей части онирабатываются Конституционным Судом Российской Федерации, то и их обеспечение выстраивается на основе обязательности такого рода нормативных высказываний.

Необходимость теоретического познания системной взаимосвязи принципов конституционного права в условиях бинарного развития тенденций глобализации и дифференциации права [24, с. 115] очевидна, ибо эти взаимосвязи являются гарантией конституционного правопорядка, стабильности и одновременно гибкости правового регулирования общественных отношений. Особое значение имеет также формирование системы принципов конституционного права как инструмента для юридического прогнозирования и правового воспитания [1, с. 20–35; 17, с. 31].

Следовательно, имеется объективная необходимость изучения системы принципов конституционного права и обоснования методологии её построения с тем, чтобы определить особенности её системообразующих связей, качества влияния их на общественные отношения, на процессы изменения правовой системы и, в частности, на формирование новых элементов в иных системах регуляторов общественных отношений.

Ретроспективный анализ системы принципов конституционного права

В теории конституционного права в дореволюционный период отстаивалась позиция о том, что «принципы права – это обязательные правила, которые представляют собой форму общей юридической жизни, к которой приходит государство на определённой стадии своей цивилизации, и существуют подобно всякому живому

организму» [15]. В советское время, учитывая доминирование позитивистской теории правопонимания, принципы рассматривались как разновидность норм права, и их системе как таковой не уделялось особого внимания. Отмечались только их особенности и функциональное предназначение. Так, О. В. Смирнов отмечал, что: во-первых, принципы вместе с юридическими нормами составляют основное содержание, «материю» конкретного типа права; во-вторых, принципы права представляют собой одну из разновидностей социальных принципов; в-третьих, принципы права отличаются от иных сходных общественных категорий, в частности, от принципов юридической науки, правосознания, правотворчества, прежде всего тем, что, будучи необходимым атрибутом права, характеризуют его качественные особенности именно как регулятора поведения людей, поэтому принципы права есть не что иное, как принципы нормативно-юридического регулирования общественных отношений [21, с. 11].

В настоящее время многие учёные подчёркивают необходимость переосмысления структуры конституционного права, в которую традиционно включают те элементы, которые характеризуют построение данной ведущей отрасли права [7, с. 76; 29, с. 152], т. к., развиваясь, принципы как элемент конституционного права вне зависимости от формы их проявления приобрели свои особенности, отличающие их от классических норм права, и, по сути, стали одним из элементов в системе конституционно-правового регулирования, способствующих нахождению разумного баланса при решении многих конституционно-правовых проблем [5].

Вместе с тем анализ основных теорий правопонимания (позитивистской, естественно-правовой, интегративной и др.) позволил прийти к выводу, что нет чёткого определения понятия «принцип конституционного права», учёные используют избирательный и инструментальный подходы к ним. При этом практически все правоведы стремятся подчеркнуть их особенности и в

общем оперируют 3-мя основными их характеристиками [10; 11; 12; 14; 16; 17; 18; 19; 20; 22; 30; 31; 32]:

1) подчёркивают влияние принципов конституционного права на содержание и развитие права;

2) обозначают их особую значимость в правовой системе и системе права;

3) отмечают уникальную особенность – краткость выражения при широком существенном содержании.

Отсутствие единства взглядов правоведов относительно характеристики принципов конституционного права затрудняет формирование единства в понимании их системы. Однако система принципов конституционного права существует и развивается в условиях глобализации и трансформации правовых конструкций в правовой системе и, соответственно, имеет особое социальное и правовое значение при осуществлении конституционно-правового регулирования.

Принципы конституционного права как элемент системы правового регулирования

Правовое регулирование осуществляется посредством определённых инструментов. Одним из элементов системы правового регулирования являются принципы, которые также имеют свою конфигурацию.

Система принципов конституционного права Российской Федерации, являясь частью российской правовой системы, внутригосударственной системы права и отрасли конституционного права, тесно взаимосвязана с иными системами социальных регуляторов. Она представляет собой не простую совокупность принципов как структурных элементов, а внутренне согласованную иерархически выстроенную конструкцию правовых фундаментальных установок, обладающих высокой значимостью для регулирования публичных (конституционных) общественных отношений.

Несмотря на то, что принципы как элемент конституционного права характеризуются множественностью, различными формами выражения, функциональной взаимосвязью с иными социальными регуляторами, они, будучи компонентами системы: 1) определяют модели построения взаимоотношений человека (гражданина), гражданского общества и государства; 2) выражают сформировавшиеся в рамках правовой культуры подходы к определению юридических конструкций; 3) включают в своё содержание общезначимое властное предписание, выражающее основополагающее долженствование; 4) фиксируются в определённых формах объективного и смыслового выражения.

Система принципов конституционного права РФ возникла не на пустом месте, она берёт материал для своего формирования из предшествующих ей систем или систем, существующих с ней рядом. Одними из особенностей непосредственно системы принципов конституционного права являются её происхождение из системы социальных регуляторов и слаженность с системой норм конституционного права.

В числе особенностей системы принципов конституционного права представляется возможным выделить её *самоорганизующуюся структуру*. Процесс структурной самоорганизации, т. е. расположения принципов конституционного права в рамках системы, обеспечивает сохранение их основных свойств при различных изменениях: включении в их содержание правовой информации и причислении их к той или иной группе правовых отношений.

Учитывая множественность принципов конституционного права, расширение сфер правового регулирования, многослойность регулятивности, предлагается рассматривать принципы как звенья (средства) регулирования конституционно-правовых отношений, фиксируемые в конституционном праве как *универсальные юридические конструкции* (конституционно-правовые универсумы), *продуктивный опыт юридического мышления* (конститу-

ционно-правовые концепты) и *конституционно-правовые регуляторы* (конституционно-правовые нарративы).

Конституционно-правовые универсумы определяют направленность мышления и деятельности при осуществлении конституционно-правового регулирования. В качестве примера можно назвать принцип правового государства, принцип социального государства, принцип разделения властей и др.

В системе принципов конституционного права конституционно-правовые универсумы являются особо значимыми, ибо имеют множество взаимосвязанных «сенсорных узлов», создающих бинарность правовых и социальных ценностей, конституционных прав и обязанностей, посредством которых выстраивается конструктивное правовое регулирование.

Конституционно-правовой универсум либо включает в своё содержание конституционно-правовые концепты и конституционно-правовые нарративы, либо получает многомерное выражение в линейной связи с ними (конституционно-правовой универсум является одновременно конституционно-правовым концептом и конституционно-правовым нарративом).

Конституционно-правовые концепты обеспечивают действие правовой системы и последовательность подвижно соединённых между собой конституционных установлений. Среди особенностей концептов, выражаемых в конституционном праве через категорию «принцип», выделяется: во-первых, они выступают как элемент, содержащий семантическую информацию, сформировавшуюся в результате развития общества и государства; во-вторых, являются обобщённым выражением конституционных ценностей, требующих правовой обеспеченности и правовой защиты. В качестве примеров можно назвать требования о: социальной защищённости российских граждан; равенстве условий социальной защиты; развитости системы социальных служб; многообразии и всесторонности форм

социальной защиты населения; государственной охране труда и здоровья; гарантированности государственных пенсий и пособий; государственной поддержке семьи, материнства, отцовства и детства; социальной ответственности государства и бизнеса; уважении человека труда; социальной солидарности; адресности социальной поддержки и др., – которые включаются в содержание конституционно-правового универсума, что является основным принципом социального государства.

Принципы как *конституционно-правовые нарративы* (основные регулятивные смыслы) – комплексные предметно-регулятивные требования основополагающего долженствования. Они рассматриваются как обобщённые правовые алгоритмы, которые выступают основанием всеобщей связи нравственных, правовых и иных нарративов, характеризуются многоаспектностью, уникальностью, универсальностью, устойчивостью содержания, способны обеспечивать связь между разными элементами и уровнями правового регулирования. Понятие конституционного нарратива как правового алгоритма регулятора при характеристике комплексных и многоаспектных по содержанию принципов и прав человека уже введено в научный оборот отечественной конституционно-правовой науки И. А. Умновой-Конюховой [27; 28], и, полагаем, что эта конструкция будет успешно применяться и далее для раскрытия особенностей сложносоставных правовых регуляторов. В качестве примера можно назвать принцип защиты института брака как союза мужчины и женщины и др.

Возможны ситуации, когда один и тот же принцип конституционного права в зависимости от выполняемых функций в правовом регулировании может быть выражен и как конституционный универсум, и как конституционный концепт, и как конституционный нарратив, например, принцип гуманизма, принцип экономической, политической и социальной солидарности и др.

Особенности системы принципов конституционного права

Одной из особенностей системы принципов конституционного права является то, что в совокупности все её компоненты, представляя собой хоть и различные по форме, но внутренне по смыслу согласованные правовые предписания, представляют собой разновидности закреплённых в Конституции РФ положений.

Правовые предписания, закреплённые в Конституции, включают 2 типа регуляторов общественных отношений – нормы и принципы конституционного права, каждый из которых имеет свою систему.

Развитие интегративной юриспруденции даёт возможность учитывать аксиологический аспект при построении системы принципов конституционного права [4, с. 3–14].

Система принципов конституционного права РФ состоит из элементов, которые, как «ключи», способны раскрыть через ранее хорошо известные нам факты неизвестные взаимосвязи и закономерности. Они являются императивным и концентрированным выражением опыта правоизобретательской и правореализационной деятельности, на основе которого происходит регулирование не только конституционноправовых, но и иных правовых отношений. Многие принципы конституционного права находят своё выражение в других отраслях права, но при этом они всегда сохраняют ценностные основы, которые были заложены в них изначально.

Таким образом, система принципов конституционного права России характеризуется как *сложносоставная*: это не просто идеи в общественном развитии, а правовые регуляторы, позволяющие разрешать реальные, а зачастую и самые сложные социальные и юридические проблемы. Необходимо также отметить, что особенностью системы принципов конституционного права является способность формально объединять элементы, имеющие как объективное (буквенное), так и смысловое выражение.

В научной литературе обращается внимание на то, что принципы как регуляторы име-

ют форму выражения в правовой области, в т. ч. и по части внутреннего строения правового ряда, соответственно, они не могут быть рассмотрены и смоделированы надлежащим образом без обращения к той части юридической материи, что представлена различными юридическими источниками [2, с. 1242–1260]. Практика выявления объективной формы выражения принципов зависит не только от формально-юридических аспектов, но и от профессиональных, которые зависят от уровня правового сознания [23, с. 37–47].

На наш взгляд, характеризуя систему принципов конституционного права, необходимо акцентировать внимание на том, что, во-первых, её специфика заключается в том, что входящие в неё элементы в совокупности способны регулировать сложносоставные общественные отношения (например, государственное устройство, взаимоотношения человека, общества и государства, а также отношения, возникающие при реализации публичной власти), во-вторых, они могут выстраиваться как иерархическая система императивов горизонтально и вертикально, в-третьих, они имеют различные формы выражения.

В зарубежной литературе подчёркивается, что, несмотря на разнообразие векторов и сложность систематизации принципов конституционного права, существует удивительная степень общности в их применении со временем и через национальные границы [33, р. 42].

Каждое государство устанавливает собственные принципы, часто отличающиеся от принципов других государств, хотя у всех них есть и одинаковые, универсальные, совпадающие элементы. Расхождения между принципами объясняется историческими условиями развития конкретного государства, собственным видением своих проблем и другими факторами [13, с. 38].

Традиционно в каждом государстве формируется своя система принципов конституционного права. Несмотря на то, что они имеют много общего, виды включаемых в данную систему принципов характеризуются разнообразием и многообразием.

Для государства и общества принципы конституционного права традиционно являются уникальным сегментом правовой системы, они содержат семантически значимую и авторитетную информацию, накопленную в результате развития культуры, знания, а также опыта правового регулирования в конкретном государстве, и за счёт этого выступают применительно к государству, их выработавшему, как универсальный регулятор.

В настоящее время в России наблюдается высокая активность в части формирования новых видов принципов как правовых концептов. В основном они отмечаются в стратегических документах, направленных на внедрение в сферу публичных правоотношений новых принципов. Необходимость в применении такого рода инструментов значима для повышения качества публичного управления и конструктивного решения общественно значимых проблем.

Отличительной особенностью системы принципов конституционного права выступает и то, что она является открытой. Это объясняется тем, что принципы в конституционном праве имеют многомерные социокультурные и аксиологические взаимосвязи, а сама система является открытой. Социокультурная взаимосвязь принципов конституционного права обусловлена широким диапазоном не только сфер их действия, но и пространственных пределов. Социокультурные взаимосвязи принципов конституционного права возникли в основном как результат общего принятия социальных ценностей. Социокультурные взаимосвязи не допускают социального расслоения в условиях определения конституционной идентичности. Социокультурные взаимосвязи характеризуют отношение стратов к собственности (экономические), к институтам гражданского общества (политические) и обозначают культурную зрелость общества. Придерживаться конституционных принципов значит быть культурно зреым.

Аксиологическая взаимосвязь, дляящаяся (так как содержание принципов конституционного права – мудрость народов),

сформированная исторически, но она гибкая и многомерная. Меняются нравственные критерии, меняются виды принципов. Гибкость как свойство принципов не исключает, а только усиливает аксиологическую взаимосвязь принципов. Гомеостаз, т. е. саморегуляция, способность открытой системы сохранять постоянство своего внутреннего состояния посредством скординированных реакций, направленных на поддержание динамического равновесия системы принципов конституционного права, не позволяет, используя традиционные методы, сформировать их как систему. Предпосылками формирования принципов является сама жизнь.

Зачастую принципы, доказавшие способность выступать действенным и эффективным регулятором общественных отношений, апробированные в рамках одной правовой системы, начинают активно проникать в другие, в т. ч. благодаря прямому заимствованию; конституционные принципы «переходят» национальные границы. Ж. Карбонье, описывая рецепцию как особую форму аккультурации, употребил даже такой термин, как «культурная мутация» [6, с. 198–201]. Важно здесь, с одной стороны, не утратить значимости для правового регулирования сформированных общепризнанных принципов права, с другой стороны, опираясь на конституционные принципы и принципы конституционного права, сохранить государственную конституционную идентичность.

Построение системы принципов конституционного права является необходимым исходным условием для обеспечения действенного применения конституционных предписаний и устойчивого их развития. Ввиду того, что система принципов конституционного права состоит из множества, находящегося в постоянном развитии, следует исходить при её построении из основных форм их выражения – конституционных нарративов, конституционных концептов и конституционных универсумов.

Исходя из обобщения закономерностей развития рациональных моделей регули-

рования общественных отношений (т. е. опыта правового регулирования), принципы конституционного права способны обеспечить непротиворечивость, сбалансированность и полноту общественного регулирования. Соответственно, система принципов конституционного права предназначена для обеспечения единства правового регулирования, единобразия судебной практики и качественной защиты конституционных ценностей.

Заключение

Уникальность системы принципов конституционного права состоит в том, что она не только способна сохранить исторический и социокультурный контекст нормативных предписаний, но и влияет на возможность построения других систем в праве.

Принципы в конституционном праве – это средство, на основе которого формируется правопорядок. Соответственно, посредством выстроенной их системы обеспечивается устойчивое развитие взаимоотношений личности, общества и государства.

Пронизывая своим содержанием определённые правовые акты и определяя вектор их развития, принципы конституционного права выступают как компонент, обладающий свойством как горизонтального, так и вертикального действия. Принципы конституционного права объединяют разные плоскости порядков социального регулирования, тем самым обеспечивая не только гармоничное развитие конституционного права как основополагающей отрасли права, но и сохранение конституционной идентичности государства и общества, правовой культуры и традиций.

Принципы конституционного права имеют фундаментальное значение в правовой системе страны, и, как правило, несмотря на то, что они находятся в постоянном развитии, их природа и сущностное предназначение остаются неизменными.

Статья поступила в редакцию 03.02.2022.

ЛИТЕРАТУРА

1. Агамиров К. В. Онтологические, гносеологические и аксиологические основания юридического прогнозирования: философско-правовая парадигма // Журнал российского права. 2021. № 8. С. 20–35.
2. Азми Д. М. Формы выражения права: понятие, виды, системное значение // Lex Russica. 2010. Т. 69. № 6. С. 1242–1260.
3. Ершов В. В. Основополагающие общетеоретические и гражданско-правовые принципы. М.: РАП, 2010. 223 с.
4. Зорькин В. Д. Ценностный подход в конституционном регулировании прав и свобод // Журнал российского права. 2008. № 12. С. 3–14.
5. Зорькин В. Д. Конституционное правосудие: процедура и смысл. СПб., 2021. 154 с.
6. Карбонье Ж. Юридическая социология / пер. В. А. Туманова. Благовещенск, 1998. 351 с.
7. Комкова Г. Н. Содержание системы конституционного права России: современное прочтение // Актуальные проблемы российского права. 2018. № 10 (95). С. 76–83.
8. Коновалов А. В. Принципы права. М.: Норма, 2022. 791 с.
9. Кравец И. А. Принципы российского конституционализма и конституционализация правового порядка. М.: Русайнс, 2017. 336 с.
10. Кутафин О. Е. Российский конституционализм. М.: Норма, 2008. 542 с.
11. Лучин В. О. Конституционные нормы и правоотношения: учеб. пособ. М.: Закон и право, 1997. 157 с.
12. Мазаев В. Д. Понятие и конституционные принципы публичной собственности. М.: Ин-т права и публич. политики, 2004. 95 с.
13. Маклаков В. В. Конституционное (государственное) право зарубежных стран. М.: Инфотропик Медиа, 2012. 896 с.
14. Мальцев Г. В. Социальные основания права. М.: Норма, ИНФРА-М, 2017. 800 с.
15. Орландо В. Э. Принципы конституционного права / пер. Н. Полянского, А. Ященко. М.: В. М. Саблин, 1907. 299 с.
16. Основин В. С. Нормы советского государственного права. М.: Госюриздат, 1963. 110 с.
17. Певцова Е. А. Воспитательные отношения как объект правового регулирования в современном мире (теоретико-правовой взгляд) // Вестник Московского государственного областного университета. Серия: Юриспруденция. 2021. № 3. С. 26–38.
18. Принципы публичного права / под ред. Е. В. Титовой, Т. П. Подшивалова. М.: Проспект, 2019. 288 с.
19. Принципы российского права: общетеоретический и отраслевой аспекты / под ред. Н. И. Матузова, А. В. Малько. Саратов: СГАП, 2010. 704 с.
20. Скурко Е. В. Принципы права в современном нормативном правопонимании. М.: Юрлитинформ, 2008. 195 с.
21. Смирнов О. В. Соотношение норм и принципов в советском праве // Советское государство и право. 1977. № 2. С. 11–18.
22. Таева Н. Е. Нормы конституционного права в системе регулирования Российской Федерации. М.: Проспект, 2016. 352 с.
23. Тихомиров Ю. А. Правовое сознание в условиях социальной динамики // Государство и право. 2020. № 3. С. 37–47.
24. Умнова И. А. Конституционное право в развитии: диалектика общего и частного. М.: Ламберт, 2015. 384 с.
25. Умнова (Конюхова) И. А. Общие принципы права в конституционном праве и международном праве: актуальные вопросы теории и судебной практики. М.: РГУП, 2019. 256 с.
26. Умнова-Конюхова И. А. Конституционное футуристическое право и конституционная футурология в XXI столетии. М.: Русайнс, 2021. 286 с.
27. Умнова-Конюхова И. А. Конституционные нарративы ограничения прав и свобод человека и их судебное применение в целях реализации ч. 3 ст. 55 Конституции Российской Федерации // Вестник Московского государственного областного университета. Серия: Юриспруденция. 2020. № 4. С. 10–22.
28. Умнова-Конюхова И. А. Право быть человеком – фундаментальное право и конституционный нарратив в системе личных прав и свобод в парадигме гуманизма // Конституционное и муниципальное право. 2021. № 11. С. 41–46.
29. Умнова-Конюхова И. А. Современное понимание предмета конституционного права в условиях бинарного развития внутригосударственного (национального) и международного права // Актуальные проблемы российского права. 2018. № 10. С. 151–161.

30. Andrade N. J. Borrowing Justification for Proportionality : On the Influence of the Principles Theory in Brazil. 2018. 340 p.
31. Barber N. W. The Principles of Constitutionalism. Oxford: Oxford University Press, 2018. 288 p.
32. Cooley T. M. The General Principles of Constitutional Law in the United States of America. Boston, 1898. 428 p.
33. Zhou H.-R. Legal Principles, Constitutional Principles and Judicial Review [Электронный ресурс] // The American Journal of Comparative Law, 2019. URL: <https://www.hanruzhou.com/publications/legal-principles-constitutional-principles-and-judicial-review> (дата обращения: 06.01.2022).

REFERENCES

1. Agamirov K. V. [Ontological, epistemological and axiological foundations of legal forecasting: philosophical and legal paradigm]. In: *Zhurnal rossiiskogo prava* [Journal of Russian Law], 2021, no. 8, pp. 20–35.
2. Azmi D. M. [Forms of expression of law: concept, types, systemic meaning]. In: *Lex Russica*, 2010, vol. 69, no. 6, pp. 1242–1260.
3. Ershov V. V. *Osnovopolagayushchie obshcheteoreticheskie i grazhdansko-pravovye printsipy* [Fundamental general theoretical and civil law principles]. Moscow, RAP Publ., 2010. 223 p.
4. Zorkin V. D. [Value approach in the constitutional regulation of rights and freedoms]. In: *Zhurnal rossiiskogo prava* [Journal of Russian Law], 2008, no. 12, pp. 3–14.
5. Zorkin V. D. *Konstitutsionnoe pravosudie: protsedura i smysl* [Constitutional Justice: Procedure and Meaning]. St. Petersburg, 2021. 154 p.
6. Carbonier J. *Legal sociology* (Russ. ed.: Tumanov V. A., transl. *Yuridicheskaya sotsiologiya*. Blagoveshchensk, 1998. 351 p.).
7. Komkova G. N. [The content of the system of constitutional law in Russia: modern reading]. In: *Aktualnye problemy rossiiskogo prava* [Current problems of Russian law], 2018, no. 10 (95), pp. 76–83.
8. Konovalov A. V. *Printsipy prava* [Principles of law]. Moscow, Norma Publ., 2022. 791 p.
9. Kravets I. A. *Printsipy rossiiskogo konstitutsionalizma i konstitutsionalizatsiya pravovogo poryadka* [The principles of Russian constitutionalism and the constitutionalization of the legal order]. Moscow, Rusains Publ., 2017. 336 p.
10. Kutafin O. E. *Rossiiskii konstitutsionalizm* [Russian constitutionalism]. Moscow, Norma Publ., 2008. 542 p.
11. Luchin V. O. *Konstitutsionnye normy i pravootnosheniya* [Constitutional norms and legal relations]. Moscow, Zakon i pravo Publ., 1997. 157 p.
12. Mazaev V. D. *Ponyatie i konstitutsionnye printsipy publichnoi sobstvennosti* [The concept and constitutional principles of public property]. Moscow, Institute of Law and Public politicians Publ., 2004. 95 p.
13. Maklakov V. V. *Konstitutsionnoe (gosudarstvennoe) pravo zarubezhnykh stran* [Constitutional (state) law of foreign countries]. Moscow, Infotropik Media Publ., 2012. 896 p.
14. Maltsev G. V. *Sotsialnye osnovaniya prava* [Social foundations of law]. Moscow, Norma, INFRA Publ., 2017. 800 p.
15. Orlando V. E. *Principles of constitutional law* (Rus ed.: Polyansky N., Yashchenko A., transls. *Printsipy konstitutsionnogo prava*). Moscow, V. M. Sablin Publ., 1907. 299 p.).
16. Osnovin V. S. *Normy sovetskogo gosudarstvennogo prava* [Norms of Soviet state law]. Moscow, Gosyurizdat Publ., 1963. 110 p.
17. Pevtsova E. A. [Educational relations as an object of legal regulation in the modern world (theoretical and legal view)]. In: *Vestnik Moskovskogo gosudarstvennogo oblastnogo universiteta. Seriya: Jurisprudentiya* [Bulletin of Moscow Region State University. Series: Jurisprudence], 2021, no. 3, pp. 26–38.
18. Titova E. V., Podshivalova T. P., eds. *Printsipy publichnogo prava* [Principles of public law]. Moscow, Prospekt Publ., 2019. 288 p.
19. Matuzova N. I., Malko A. V., eds. *Printsipy rossiiskogo prava: obshcheteoreticheskii i otrazhennyi aspekty* [Principles of Russian law: general theoretical and sectoral aspects]. Saratov, SGAP Publ., 2010. 704 p.
20. Skurko E. V. *Printsipy prava v sovremennom normativnom pravoponimaniii* [Principles of law in modern normative legal understanding]. Moscow, Yurlitinform Publ., 2008. 195 p.
21. Smirnov O. V. [Correlation of Norms and Principles in Soviet Law]. In: *Sovetskoe gosudarstvo pravo* [Soviet state and law], 1977, no. 2, pp. 11–18.
22. Taeva N. E. *Normy konstitutsionnogo prava v sisteme regulirovaniya Rossiiskoi Federatsii* [Norms of constitutional law in the regulatory system of the Russian Federation]. Moscow, Prospekt Publ., 2016. 352 p.

23. Tikhomirov Yu. A. [Legal consciousness in the conditions of social dynamics]. In: *Gosudarstvo i pravo* [State and law], 2020, no. 3, pp. 37–47.
24. Umnova I. A. *Konstitutsionnoe pravo v razvitiyu: dialektika obshchego i chastnogo* [Constitutional Law in Development: Dialectics of the General and the Particular]. Moscow, Lambert Publ., 2015. 384 p.
25. Umnova (Konyukhova) I. A. *Obshchie printsipy prava v konstitutsionnom prave i mezhdunarodnom prave: aktualnye voprosy teorii i sudebnoi praktiki* [General principles of law in constitutional law and international law: topical issues of theory and judicial practice]. Moscow, RGUP Publ., 2019. 256 p.
26. Umnova-Konyukhova I. A. *Konstitutsionnoe futuristicheskoe pravo i konstitutsionnaya futurologiya v XXI stolietii* [Constitutional futuristic law and constitutional futurology in the 21st century]. Moscow, Rusains Publ., 2021. 286 p.
27. Umnova-Konyukhova I. A. [Constitutional narratives of restriction of human rights and freedoms and their judicial application in order to implement Part 3 of Art. 55 of the Constitution of the Russian Federation]. In: *Vestnik Moskovskogo gosudarstvennogo oblastnogo universiteta. Seriya: Jurisprudentsiya* [Bulletin of Moscow Region State University. Series: Jurisprudence], 2020, no. 4, pp. 10–22.
28. Umnova-Konyukhova I. A. [The right to be human is a fundamental right and a constitutional narrative in the system of personal rights and freedoms in the paradigm of humanism]. In: *Konstitutsionnoe i munitsipalnoe pravo* [Constitutional and municipal law], 2021, no. 11, pp. 41–46.
29. Umnova-Konyukhova I. A. [Modern understanding of the subject of constitutional law in the context of binary development of domestic (national) and international law]. In: *Aktualnye problemy rossiiskogo prava* [Current problems of Russian law], 2018, no. 10, pp. 151–161.
30. Andrade N. J. Borrowing Justification for Proportionality: On the Influence of the Principles Theory in Brazil. 2018. 340 p.
31. Barber N. W. The Principles of Constitutionalism. Oxford, Oxford University Press, 2018. 288 p.
32. Cooley T. M. The General Principles of Constitutional Law in the United States of America. Boston, 1898. 428 p.
33. Zhou H.-R. Legal Principles, Constitutional Principles and Judicial Review In: *The American Journal of Comparative Law*, 2019. Available at: <https://www.hanruzhou.com/publications/legal-principles-constitutional-principles-and-judicial-review> (accessed: 06.01.2022).

ИНФОРМАЦИЯ ОБ АВТОРЕ

Алешкова Ирина Александровна – кандидат юридических наук, доцент, заведующий сектором НБИ по социальным наукам Института научной информации по общественным наукам РАН;
e-mail: ialeshkova@mail.ru

INFORMATION ABOUT THE AUTHOR

Irina A. Aleshkova – Cand. Sci. (Law), Assoc. Prof., Head of the Scientific and Bibliographic information, Sector for Social Sciences, Institute of Scientific Information for Social Sciences (INION);
e-mail: ialeshkova@mail.ru

ПРАВИЛЬНАЯ ССЫЛКА НА СТАТЬЮ

Алешкова И. А. Система принципов конституционного права Российской Федерации: особенности построения // Вестник Московского государственного областного университета. Серия: Юриспруденция. 2022. № 1. С. 29–38.

DOI: 10.18384/2310-6794-2022-1-29-38

FOR CITATION

Aleshkova I. A. System of Principles of Constitutional Law of the Russian Federation: Features of Construction. In: *Bulletin of Moscow Region State University. Series: Jurisprudence*, 2022, no. 1, pp. 29–38.
DOI: 10.18384/2310-6794-2022-1-29-38